

# 结束对意大利、摩纳哥、法国国事访问 习近平回到北京

本报北京3月27日电 3月27日,在结束对意大利共和国、摩纳哥公国、法兰西共和国国事访问后,国家主席习近平回到北京。

习近平主席夫人彭丽媛,中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央办公厅主任丁薛祥,中共中央政治局委员、中央外事工作委员

会办公室主任杨洁篪,国务委员兼外交部部长王毅,全国政协副主席、国家发展和改革委员会主任何立峰等陪同人员同机抵达。

当地时间26日下午,习近平离开巴黎启程回国。法国国务部长德吕吉等高级官员到机场送行。军乐团奏中法两国国歌,习近平

在德吕吉陪同下,沿红地毯检阅仪仗队。仪仗队长向习近平敬礼。习近平和彭丽媛同法方官员一一握手道别。

## 习近平和彭丽媛出席法国总统马克龙举行的隆重欢送仪式

本报巴黎3月26日电(记者李永群、王海林)国家主席习近平26日结束对法国的国事访问。离开巴黎前,习近平和夫人彭丽媛出席法国总统马克龙夫妇在爱丽舍宫举行的隆重欢送仪式。

当地时间下午5时许,习近平和彭丽媛抵达爱丽舍宫,马克龙夫妇在下车处热情迎接。法兰西共和国卫队海陆空军仪仗队列队,军乐团奏起欢快的乐曲。习近平和彭丽媛同马克龙夫妇亲切话别,合影留念。

习近平指出,感谢总统先生和夫人对我此访作出的精心安排,我们非常感动。你们的热情接待充分体现法国人民对中国人民的友好情谊,中国人民和媒体对此高度关注和赞赏。这次访问非常成功,我和总统先生凝聚了共识,加深了互信,我们还举行了中法德欧盟四方会谈。中法双方要深化务实合作,落实好访

问成果。马克龙表示,祝贺主席先生对法国国事访问取得圆满成功。我和主席先生就双边关系和国际问题进行深入沟通,达成许多重要共识。您这次访问必将有力促进法中人民友好往来。希望在我们的引领和推动下,法中关系持续向前发展,迈上新的台阶。军乐团再次奏响深情的欢送乐曲,习近平和彭丽媛乘车离开爱丽舍宫,在摩托车队护卫下前往机场。

3月26日,国家主席习近平结束对法国的国事访问。离开巴黎前,习近平和夫人彭丽媛出席法国总统马克龙夫妇在爱丽舍宫举行的隆重欢送仪式。图为习近平和彭丽媛同马克龙夫妇亲切话别,合影留念。

新华社记者 丁林摄



## 又踏层峰望眼开

### ——习近平主席今年首访引领中国同意大利、摩纳哥、法国关系迈上新的征程,推动共建“一带一路”在亚欧大陆开辟新的空间,为中欧全面战略伙伴关系注入新的动力

本报巴黎3月26日电 2019年3月21日至26日,国家主席习近平应邀对意大利、摩纳哥、法国进行国事访问。行程结束之际,国务委员兼外交部长王毅向随行记者介绍此次访情况。

王毅说,时值春分,“两会”刚刚圆满闭幕。习近平主席飞赴欧洲,开启今年首访,引领中国同意大利、摩纳哥、法国关系迈上新的征程,推动共建“一带一路”在亚欧大陆开辟新的空间,为中欧全面战略伙伴关系注入新的动力。“又踏层峰望眼开”,面临世界百年未有之大变局,习近平主席此次访致力于深化伙伴合作,致力于完善全球治理,致力于捍卫多边主义,体现了中国作为负责任大国的境界和担当,受到国内外舆论高度评价。

习近平主席在6天时间里到访罗马、巴勒莫、摩纳哥、尼斯、巴黎5座城市,密集出席40余场活动,同欧洲领导人共叙友好交往佳话,共谱全面合作新篇,共绘未来发展蓝图。此次访是中央着眼当前国际形势作出的重大外交部署,是一次加深东西方关系的友谊之旅、合作之旅、开拓之旅,留下美好回忆,收获丰硕成果。

自亚欧大陆东端,沿古丝绸之路方向一路往西,飞越亚平宁半岛,南下西西里,北上法兰西。国家主席习近平2019年首次出访,来到了欧洲。

意大利、摩纳哥、法国,3月21日至26日,6天5夜,三国五城,出席40多场多边活动,话友谊、论责任、谈合作、谋发展……“我们对时间的理解,是以百年、千年为计。”习近平主席这样对意大利总理孔特说。面对世界百年未有之大变局,中国同欧洲,赓续时间积淀的友谊,承载时代赋予的使命,为世界和平稳定,为全球发展繁荣,携手前行。

#### 友谊篇

“欧洲是多极化世界的重要一极,也是中国最重要的合作伙伴之一。因此2019年首次出访,我选择了欧洲。”

新时代中国外交格局中,足见欧洲地位之重。欧洲大陆张开热情的双臂欢迎这位文明悠久的东方大国的领袖,传递对中国人民的友好情谊。

#### 一、传承双边友好,深化互利共赢

王毅说,意大利、法国是大国,都是中国的全面战略伙伴;摩纳哥虽然不大,却是对华最友好的欧洲国家之一。此访是我国国家元首时隔10年再次访问意大利、首次访问摩纳哥,也是习近平主席时隔5年再次访问法国,推动中国同3国关系迈上新的台阶。

#### 巩固政治互信,引领双边关系走稳。

今年是中意全面战略伙伴关系建立15周年,明年两国将共同迎来建交50周年,双边关系发展面临重要机遇。习近平主席与马塔雷拉总统、孔特总理等一致同意,要密切高层交往,强化理念沟通,巩固政治互信,提升双边关系。中意发表加强全面战略伙伴关系的联合公报,强调双方愿本着相互尊重、互利共赢的精神,进一步推动中意全面战略伙伴关系发展。

法国是第一个同新中国正式建交的西方大国,今年正逢中法建交55周年。中法关系近年来保持高水平健康稳定发展。习近平主席向马克龙总统、菲利普总理等法方领导

人强调,法国是最早同中国建立战略伙伴关系和开展战略对话、最早同中国开展民用核能合作的国家。中法关系要沿着正确道路走下去,政治互信是关键,务实合作是动力,国民感情是基础。双方一致同意要打造更加坚实、稳固、富有活力的中法全面战略伙伴关系,继续探索独立自主、相互理解、高瞻远瞩、互利共赢的大国相处之道。双方发表关于共同维护多边主义、完善全球治理的联合声明,针对当前国际社会面临的挑战发出一致声音。同时强调两国将在尊重国际法和国际关系基本准则基础上,推动构建相互尊重、公平正义、合作共赢的国际关系。

中摩建交20多年来,双方始终真诚友好,平等相待,与时俱进开展合作,走出了一条大小国家友好交往之道。摩纳哥元首阿尔贝二世亲王去年9月第10次访华,结下了不解的“中国情缘”。习近平主席对摩纳哥进行回访,开创了中摩友好合作新时代。两国元首商定,要牢牢把握双边关系的正确方向,坚持开放合作,深化互利共赢,不断丰富人文交流内涵,共同努力开创中摩关系更加美好的明天。

#### 共建“一带一路”,带动务实合作走深。

王毅说,习近平主席走到哪里,“一带一路”的东风就吹向哪里,务实合作的果实就收获在哪里。此次访欧洲,习近平主席来到了古丝绸之路的另一端,用“一带一路”接续新时代的亚欧大陆互联互通。

意大利政府作出参与共建“一带一路”的战略决定,体现出求真务实和远见卓识。习近平主席和马塔雷拉总统一致认为,中国和意大利作为古丝绸之路的两端,是共建“一带一路”的天然合作伙伴。孔特总理表示,“一带一路”合作是我们和中国最应开展的合作之一,将为意大利带来巨大机遇,他欣然同意出席将于下月在北京举行的第二届“一带一路”国际合作高峰论坛。中意签署共建“一带一路”合作谅解备忘录,为亚欧互联互通建设、为拓展“一带一路”全球合作增添新的动力。中意达成共识,将“一带一路”倡议与意方“北方港口建设”、“投资意大利计划”对接,深挖双方合作潜力。

法国是最早表达参与“一带一路”合作意愿的欧洲国家之一。一段时间以来,双方统筹推进共建“一带一路”和第三方市场合作,取得积极进展。(下转第二版)

## 行久以致远

### ——习近平主席2019年首访赴欧洲三国纪实

意大利,文艺复兴的摇篮。

“习主席来了!”“习近平出访欧洲,首站意大利!”……中国国家元首时隔10年再次到访,令意大利各界十分兴奋,当地主流媒体第一时间发出报道。

3月21日傍晚,习近平主席乘坐专机,从“千年古都”北京飞抵“永恒之城”罗马。

奎里纳莱宫,意大利总统府,因收藏着大量艺术珍品而闻名于世。3月22日上午,马塔雷拉总统在这里为习近平主席举行盛大欢迎仪式。马蹄阵阵,踏响古道,在威武挺

拔的意大利骑士护卫下,习近平主席夫妇乘车抵达内庭广场。这是近10年来意大利首次在欢迎外国元首的仪式中安排马队迎接。

老友相见,分外亲切。两位元首一同走进总统书房,促膝而谈。热烈欢迎习近平主席,意中保持密切高层交往,充分显示了两国关系的高水平。

欢迎宴会,名流荟萃。著名足球教练里皮应邀参加。“我知道习主席也热爱足球运动,所以虽然同习主席是第一次见面,但感觉就像认识了很久一样”。里皮在接受意大利媒体采访时说,习近平主席领导着一个精彩

的国家,同习主席握手荣幸之至。

翌日,奎里纳莱宫再次为中国贵宾打开大门。马塔雷拉总统特意即将结束访问的习近平主席安排了隆重欢送仪式。一本记录此次访问的纪念相册送到习近平主席手中,一个个难忘瞬间成为中意友谊的新见证。

摩纳哥,地中海畔的明珠。

从古朴的街道到繁忙的港口,中摩两国国旗迎风招展。一尊可爱的大熊猫雕塑矗立在街心花园,独具魅力的“袖珍之国”用浓郁的中国元素欢迎中国国家元首首次到访。

2018年9月访华期间,阿尔贝二世亲王向习近平主席发出访摩邀请。

对于这个国土面积只有2平方公里、人口不到4万人的国家,习近平主席这次访问,无疑是对中国所奉行的大小国家一律平等外交理念的生动诠释。

“没有想到习主席这么快就能来访问,对我来说,这是极大的荣幸。”面对媒体,阿尔贝二世亲王表达了内心的想法。

融合多种建筑风格的摩纳哥王宫雄浑大气。王宫里,王室珍藏的中式家具格外醒目。阿尔贝二世亲王将习近平主席请进挂满格里马尔迪王朝历代国王肖像的家族厅,介绍家族历史,畅叙家国情怀。

法国,拥有独特文明的国度。时隔5年,习近平主席再次对法国进行国事访问,首站安排在法国南部滨海城市尼斯。

24日,马克龙总统夫妇专程从巴黎赶来,在具有古希腊建筑风格的海燕别墅同习近平主席亲切会面,共进晚餐。(下转第三版)

### 谱写新时代中国梦的雪域篇章 ——以习近平同志为核心的党中央治边稳藏富民新实践



扫码阅读全文

### 国务院新闻办公室发表白皮书 《伟大的跨越:西藏民主改革60年》

(白皮书全文见第五版至第七版)